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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Система освіти і науки України 

знаходиться в стані хронічної кризи, що негативно впливає на розвиток усіх 

сфер життя країни в цілому. Світові тенденції рухаються в бік становлення 

Людини як унікальної, неповторної особистості, всебічний гармонійний 

розвиток якої є передумовою трансформації усього суспільства. Подолати 

системну кризу та віднайти шляхи його розвитку можна шляхом розвитку 

культури, точніше – через формування та розвиток її духовної складової в 

підростаючого покоління. Саме ці завдання й вирішує в загальноосвітній 

школі вчитель музики, застосовуючи потужний потенціал мистецтва. 

Окреслені завдання відображено в Державній національній програмі 

«Освіта» (Україна ХХІ ст.), Законі України «Про освіту», Національній 

доктрині розвитку освіти України в ХХІ ст. та інших актах з вищої та 

середньої освіти. «Концепція естетичного виховання учнівської молоді в 

умовах відродження української національної культури», «Концепція 

загальної мистецької освіти» висвітлюють ці завдання через призму культури 

та мистецької освіти.  

У зв’язку з цим, актуальною науково-теоретичною і методичною 

проблемою є формування емоційно-естетичного досвіду особистості як 

складової її духовного досвіду. Визначено, що найбільш сприятливим для 

формування емоційно-естетичного досвіду є підлітковий вік – період 

навчання в основній школі.  

Актуальним завданням педагогічної науки постає формування 

емоційно-естетичного досвіду учнів загальноосвітньої школи, як важливої 

умови розвитку їх духовності, набуття ними загальнолюдських і моральних 

якостей та засвоєння соціального досвіду, втіленого у різних формах 

музичної культури.  
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Аналіз досліджень показав, що проблема формування емоційно-

естетичного досвіду підлітків на уроках музичного мистецтва є закономірним 

відображенням тих суперечностей, що виникають між:  

- посиленням уваги на загальнодержавному рівні до розвитку 

емоційно-естетичного досвіду учнів основної школи зокрема та духовної 

культури підростаючого покоління в цілому і недостатньою розробленістю 

теоретичних та методичних засад формування в підлітків емоційно-

естетичного досвіду;  

- розмаїттям різновидів і жанрів сучасного мистецтва (зокрема 

музичного), та наданням переваги в змісті програм художньо-естетичного 

циклу загальноосвітньої школи найбільш розробленим у мистецькій 

педагогіці видам класичного музичного мистецтва (академічна музика – для 

слухання та народна – для виконання);  

- потужним навчально-виховним потенціалом близької підліткам 

молодіжної музики різних напрямів і недостатнім використанням її на уроках 

музичного мистецтва в основній школі.  

Отже, актуальність і недостатня розробленість проблеми дослідження, 

її теоретична і практична значущість, наявність вищезазначених 

суперечностей визначили вибір теми дослідження: «Формування емоційно-

естетичного досвіду підлітків на уроках музичного мистецтва».  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, експериментально 

перевірити методику формування емоційно-естетичного досвіду підлітків на 

уроках музичного мистецтва і підтвердити її ефективність.  

Об’єкт дослідження – процес музичного навчання учнів 

загальноосвітніх навчальних закладів.  

Предмет дослідження – методичні засади формування емоційно-

естетичного досвіду підлітків на уроках музики.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження:  

- на основі аналізу психолого-педагогічної, методичної, 

мистецтвознавчої, філософської літератури розкрити сутність понять 



5 
  

«емоційний досвід», «естетичний досвід» в контексті досліджуваного 

феномена та дати визначення поняття «емоційно-естетичний досвід 

підлітка», розробити його зміст та структуру;  

- обґрунтувати доцільність застосування субкультурного контексту 

уроку музичного мистецтва як провідної педагогічної умови формування 

емоційно-естетичного досвіду підлітків, а також визначити існуючі ризики в 

процесі формування підліткових естетичних потреб в умовах сучасної 

масової культури;  

- розробити методичні засади (педагогічні умови та поетапну 

методику) формування емоційно-естетичного досвіду підлітків з 

урахуванням субкультурного контексту уроків музичного мистецтва;  

- експериментально перевірити ефективність поетапної методики 

формування емоційно-естетичного досвіду підлітків на уроках музичного 

мистецтва.  

Для досягнення мети та вирішення завдань дослідження використано 

такі методи:  

- теоретичні: аналіз філософської, психологічної, педагогічної, 

мистецтвознавчої літератури вітчизняних та зарубіжних авторів для 

визначення сутності базових понять дослідження; порівняння, 

систематизація, класифікація й узагальнення теоретичних й емпіричних 

даних для характеристики потенціалу та впливу засобів арт-терапії на процес 

формування емоційно-естетичного досвіду підлітків, визначення критеріїв, 

показників, рівнів сформованості емоційно-естетичного досвіду учнів 

підліткового віку, розроблення методичних засад формування емоційно-

естетичного досвіду підлітків на уроках музичного мистецтва;  

- емпіричні: діагностичні (анкетування, бесіди, тестування), 

педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний та контрольний 

етапи) для виявлення рівнів сформованості в підлітків емоційно-естетичного 

досвіду, перевірки ефективності методичних засад формування емоційно-

естетичного досвіду підлітків на уроках музичного мистецтва;  



6 
  

Практичне значення одержаних результатів визначається можливістю 

використання теоретичних положень дослідження під час розробки 

навчальних програм; розробленістю нормативної програми для учнів 

загальноосвітньої школи «Музикотерапія в освітньому просторі» (з розвитку 

духовної сфери особистості в освітньому процесі засобами музичної терапії); 

застосуванням методичних розробок і рекомендацій (зокрема у вигляді 

відповідних систематизованих таблиць) для учнів закладів загальної 

середньої освіти.  

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні 

положення і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри 

музичного мистецтва  та звітних наукових конференціях студентів і 

магістрантів Камя’нець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. 

      Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

У дослідженні здійснено теоретичне і практичне узагальнення та 

запропоновано новий підхід до розв’язання наукової проблеми формування 

емоційно-естетичного досвіду підлітків на уроках музики, що знайшло 

відображення в розробці та обґрунтуванні поетапної методики формування 

означеного феномена на основі педагогічного арттерапевтичного комплексу.  

Результати теоретичного аналізу та експериментальної роботи 

підтвердили правомірність висунутих на початку дослідження суперечностей 

у тематичному науковому просторі, засвідчили досягнення мети наукового 

пошуку, вирішення поставлених завдань і дали підстави для формулювання 

таких висновків:  

1. На основі аналізу психолого-педагогічної, методичної, 

мистецтвознавчої, філософської літератури розкрито в контексті нашого 

дослідження сутність понять «емоційний досвід», «естетичний досвід». 

«Емоційний досвід» ми трактуємо як ієрархізовану систему емоцій та 

почуттів людини, яка є основою її культури, світогляду, навчання, зрештою, 

основою життя. «Естетичний досвід» розуміємо як сукупність естетичних 

знань, умінь та навичок, набутих в естетичній діяльності, що стали 

внутрішньою сутністю особистості в процесі естетичного виховання та 

навчання. На підставі зроблених теоретичних висновків запропоновано 

визначення ключового поняття дослідження «емоційно-естетичний досвід 

підлітків» як системи індивідуальних емоційних ресурсів, набутих в 

естетичній діяльності на основі резонансу між естетичним об'єктом та 

індивідуумом, що супроводжується почуттям його естетичної насолоди та 

позитивною аксіологічною реакцією. Розроблено структуру ЕЕД, яка 

містить: гедоністично-чуттєвий, емоційний, когнітивний, потребово-

мотиваційний, діяльнісно-творчий компоненти.  

2. Доведено, що формування емоційно-естетичного досвіду підлітків 

ефективно відбувається через поєднання молодіжної музики різноманітних 

субкультур та кращих зразків «класичної» (академічної, народної) музики. 
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Визначено 15 музичних молодіжних субкультур за емоційно-естетичними 

характеристиками, представниками яких є рокери, попсисти, репери, емо, 

готи, металісти тощо. Визначено, що існуючі ризики у процесі формування 

підліткових естетичних потреб в умовах сучасної масової культури можна 

зменшити за умови цілеспрямованого педагогічного впливу. Встановлено, 

що вивчення підлітками кращих зразків музики молодіжних субкультур 

сприяє формуванню світоглядних уявлень, ціннісному ставленню до 

сучасного та класичного мистецтва, емпатійності, допитливості, 

самостійності тощо.  

3. Розроблено методичні засади (наукові підходи, педагогічні умови, 

принципи та поетапну методику) формування емоційно-естетичного досвіду 

підлітків з урахуванням субкультурного контексту уроків музики; було 

теоретично розроблено методичний комплекс, спрямований на поетапне 

засвоєння на практиці означеного феномена. Обґрунтовано, що емоційно-

естетичний досвід підлітків доцільно формувати на засадах особистісно 

орієнтованого, діяльнісного, культурологічного та інтермодального наукових 

підходів.  

Виокремлено такі функції емоційно-естетичного досвіду: гедоністична, 

дидактична, зворотно-оцінна, сугестивна, ціннісно-орієнтаційна, катарсична. 

З’ясовано, що провідною педагогічною умовою формування 

емоційноестетичного досвіду підлітків є застосування субкультурного 

контексту уроку музики. До педагогічних умов також належать: активація 

емоційноестетичної спостережливості через розвиток образної уяви, 

забезпечення емоційної насиченості процесу навчання, розвиток 

індивідуальної картини естетичного сприйняття учнів в процесі 

аналітичного, інтерпретаційного та рефлексивного вивчення творів 

мистецтва, забезпечення особистісного відношення до мистецтва на основі 

власного досвіду.  

Обгрунтовано, що формування емоційно-естетичного досвіду підлітків 

на уроках музики має здійснюватись протягом трьох етапів: інформативного, 
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рефлексивного та трансформаційного. Кожному етапу дано змістову й 

процесуальну характеристику. Розроблено авторську методику формування 

емоційно-естетичного досвіду учнів підліткового віку на основі 

педагогічного арт-терапевтичного комплексу з використанням молодіжної 

субкультурної музики, яка цілісно застосовується під час навчальної 

діяльності через різні види суб’єктсуб’єктної взаємодії. Представлено 

тренінгову програму (цикл з двох тренінгів у 7 та 8 класах); таблиці 

субкультур (музичні зразки, рекомендовані для слухання адептам різних 

субкультур тощо).  

Для діагностування досліджуваного феномена розроблено критерії та 

показники сформованості емоційно-естетичного досвіду підлітків: міра 

вираженості емоційної реакції учнів на музику (гедоністично-чуттєвий 

компонент), ступінь адекватності сприймання мистецьких творів (емоційний 

компонент), рівень естетичного задоволення від спілкування з твором 

мистецтва (гедоністично-чуттєвий + емоційний компонент), широта 

диференціювання елементів мистецького твору (потребово-мотиваційний 

компонент), якість сформованого образу (когнітивний компонент), 

сублімація емоцій через інші види мистецтва (діяльнісно-творчий 

компонент).  

Констатувальний експеримент засвідчив наявність п’яти рівнів 

сформованості емоційно-естетичного досвіду підлітків (художньо-творчий 

(дуже високий), стихійно-образний (високий), репродуктивний (достатньо 

сформований), афективно-схематичний (елементарний), ситуативний 

(недостатній)) з наданням якісних та кількісних характеристик. Виявлено, що 

художньо-творчий рівень сформованості емоційно-естетичного досвіду 

мають 3,9 % підлітків, стихійно-образний – 4,2 %, репродуктивний рівень 

мають 39,4% учнів, афективно-схематичний – 36,1%, ситуативний – 16,4% 

учнів підліткового віку.  

4. Розроблену методику формування емоційно-естетичного досвіду 

підлітків на уроках музики з використанням педагогічного 
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арттерапевтичного комплексу було успішно апробовано в процесі 

формувального експерименту, що проводився згідно інформативного, 

рефлексивного та трансформаційного етапів. Найбільш ефективними 

методами педагогічної роботи були такі: метод порівняльного аналізу 

музичних творів, суб’єктивної оцінки пред’явлених фрагментів музичних 

творів, миттєвого враження, імітаційного моделювання, вільних асоціацій, 

проблемно-пошуковий, комплекс арт-терапевтичних методів (метод 

мистецтвотерапії, метод кінотерапії, музикотерапії, бібліотерапії, ізотерапії, 

ландшафтної терапії), метод story-talling.  

Результатом реалізації запропонованої методики стало значне 

зростання кількості підлітків зі стихійно-образним (з 4,2% до 17,1%) та 

художньо-творчим (з 3,9% до 14,5%) рівнями сформованості 

емоційноестетичного досвіду, зменшення частки учнів із ситуативним (з 16,4 

% до 5,2 %) та афективно-схематичним (з 36,1% до 23,5%) рівнями. Кількість 

учнів з репродуктивним рівнем практично не змінилась (з 39,4% до 39,8%).  

Статистична обробка експериментальних даних засвідчила 

ефективність проведеної роботи та практичну доцільність і своєчасність 

розробки експериментальної методики. Проблема формування емоційно-

естетичного досвіду підлітків на уроках музики не обмежується цим 

дослідженням. Подальшого вивчення та вирішення потребують питання: 

дослідження ролі арт-терапії у формуванні емоційно-естетичного досвіду 

підлітків як найбільш ефективного та методично перспективного засобу; 

розробка методичних рекомендацій, навчальних програм для уроків музики з 

урахуванням субкультурного контексту; створення фонохрестоматій. 

Зважаючи на актуальність досліджуваної теми, запропоновано розроблення і 

реалізацію альтернативних програм з формування емоційноестетичного 

досвіду підлітків на уроках музики, програм підготовки педагогічних 

працівників до формування емоційно-естетичного досвіду підлітків, 

запровадження в систему післядипломної педагогічної мистецької освіти 
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спецкурсів, творчих зустрічей з тренінгами з формування емоційно-

естетичного досвіду підлітків.  
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